

# 中国农业海外投资促进服务中心

——提供海外农业投资服务支撑，引进优质农业资源

当前，我国企业“走出去”对外投资农业呈现高速发展态势，取得了较大成效。但企业“走出去”投资海外农业，需综合考量海外国家的政治因素、经济因素、社会因素、农业发展资源、农业发展模式等各方面因素，而我国目前缺乏专业为海外农业投资提供服务支撑的平台。在此背景下，陕西自贸试验区杨凌片区率先探索建设了中国农业海外投资促进服务中心，旨在为企业“走出去”进行海外农业投资提供服务支撑。同时，将海外优质农业资源“引进来”。

### 一、引进优质农业资源的背景

作为我国现代农业领域对外开放的重要窗口，中国杨凌农高会正在日益发挥引领国际农业合作交流的桥梁和纽带作用。桥通东西、纽连欧亚，在全面发挥中国农高会多层次平台优势的基础上，杨凌自贸片区将进一步彰显现代农业特色，鼓励支持各类市场主体在杨凌汇集，特别是“一带一路”沿线国家的优质农业资源的汇集，推进以色列节水灌溉技术、德国农业机械、荷兰牛奶鲜花、法国谷物红酒、英国渔业深加工等优势涉农商品在杨凌落地，打造国际农产品展示交易中心。

坚持将“引进来”和“走出去”作为同步发力点，杨凌自贸片区将重点在创新国际农业合作机制上实现新突破。自贸片区将为国内农业企业“西进”丝路沿线搭建服务咨询平台。今年，自贸片区将率先在哈萨克斯坦、俄罗斯和荷兰3个国家建立中国杨凌海外投资促进服务中心。

## 二、引进优质农业资源主要做法及成效

### (一) 主要做法

#### 1. 政府引导、市场化运作

陕西自贸试验区杨凌片区通过加强政府引导，实行企业化运作，在“一带一路”沿线推动建设中国农业海外投资促进服务中心，为国内涉农企业在境外提供投资咨询、法律服务、办公、商务代理等一系列专业服务，建立帮助支持中国农业企业开展对外投资的专业服务平台，助力企业“走出去”。陕西自贸试验区杨凌片区成立以来，已在哈萨克斯坦阿拉木图、美国加利福尼亚及俄罗斯库尔斯克建成3家中国农业海外投资促进服务中心。

投资促进服务中心实行企业化运作，分为“走出去”和“引进来”两大板块。中国杨凌农业海外投资促进中心以海外的农业国际合作园为基础，搭建国内企业“走出去”投资海外农业的平台，组织涉农企业抱团出海，发挥产业集群优势，降低海外投资运营成本，增加企业海外投资成功概率；在“引进来”方面，吸引海外的优质资本、先进设备、先进技术、管理经验等入驻杨凌片区，拉动并支撑地区产业发展。

#### 2. 提供融资、专业服务等服务支撑

在企业融资方面，中心将与国家政策性银行、商业银行等诸多金融保险机构建立战略合作关系，为“走出去”的中资企业提供定制化金融支持和保险服务，满足企业融资需求，帮助其提高风险防范水平。

中心将与知名律所、会计师事务所、商事法律、投资咨询顾问等专业机构，搭建综合性服务平台，为国内外企业进行双向投资提供专业化、市场化和定制化的有效服务，帮助企业避免因缺乏系统性服务而造成决策失误。此外，企业投资项目落地后，中心还将向企业提供后续所需服务，提高项目收益率。

此外，中国农业海外投资促进服务中心还将提供对外投资信息、举办投资实务、政策解读等培训、组织农业投资展览会、论坛、洽谈会等活动，组织中国涉农企业出海考察，与国外政府、农业协会对接、与当地中资企业交流、国内政府对外宣传推介、政府间合作交流等。

### (二) 主要成效

中国海外农业促进服务中心的建设将会为涉农企业“走出去”直接降低项目前期开发成本、运营管理成本，同时提供政策解读、金融服务、咨询服

务、宣传推介等多项专业服务。目前，中国农业海外投资促进服务中心处于运营初期阶段，已为杨凌自贸片区内数十家农业企业“走出去”提供了相应支撑服务。

### 三、引进优质农业资源政策启示

随着“一带一路”国家战略的深入实施，越来越多的涉农企业“走出去”发展，但不熟悉当地的投资政策及营商环境等问题，导致企业面临众多难题，尤其是我国涉农“走出去”历程较短，亟须有农业方面的专业平台提供专业的服务支撑。陕西自贸试验区杨凌片区探索的中国农业海外投资促进服务中心能够提供农业专业领域的投资服务机构，这一平台的探索建设，符合国家对陕西自贸试验区推进农业国际合作交流的定位。

### 四、引进优质农业资源下一步工作思路

#### （一）完善海外农业投资促进服务

重点加强与金融机构合作，解决涉农企业海外投资融资难题；加强与国际性咨询机构、律所、会计师事务所等专业服务机构合作，提供更为完善的专业服务；加强与当地政府、涉农组织合作，完善当地农业投资信息资源库。

#### （二）在海外建设有序复制可推广的海外农业投资促进服务中心

在哈萨克斯坦、美国、俄罗斯3家海外农业投资促进服务中心探索实施成功的基础上，将其经验做法复制推广到中亚、非洲、拉美等区域的国家或地区。

#### 【实践者说】

陕西自贸试验区杨凌片区负责人表示：“当前，我国涉农企业海外投资与日俱增，但企业‘走出去’需要通过咨询律所、会计师事务所、金融机构等专业服务机构一家一家地进行咨询沟通，浪费了企业的精力，或者通过贸促会驻各国的贸易代表处进行相关专业服务的咨询，服务专业度有待提高。目前，全国尚缺乏专门针对涉农企业‘走出去’和‘引进来’的特色资源集成性平台。”

#### 【案例点评】

随着“一带一路”国家战略的深入实施，越来越多的涉农企业“走出去”发展。中国农业海外投资促进服务中心是能够提供农业专业领域的投资

服务机构，这一平台的探索建设，符合国家对陕西自贸试验区推进农业国际合作交流的定位。



中国杨凌驻哈萨克斯坦贸易服务中心揭牌